

De la edición de anoche

El calor aprieta

Aprieta el calor de manera despiadada, como los más tremendos días de la canícula. Esta excesiva elevación de la columna termométrica sirve de pretexto a las clases pudientes a abandonar la capital a la desbandada, ansiando encontrar en otros parajes temperatura más fresca y apacible, de la que aquí nos está permitido disfrutar.

Quienes así obran lo hacen tal vez con alguna ligereza, pues Barcelona reúne condiciones como cualquiera otra capital del mundo para que el ciudadano encuentre, sin grandes sacrificios, cuanto puede apetecer para librarse de los asfixiantes rayos solares que se traen en copiosos sudores y en tempestades asfixiantes. Rodean a Barcelona bosques umbreros, poblados de copudos pinos, a los que afluyen constantemente cómodos tranvías, y en los que abundan las fuentes de agua fresca y cristalina.

Además, disponemos de una costa privilegiada, por lo que sin solución de continuidad puede trasladarse el ciudadano desde la capital a poblaciones distintas, a cual más pintoresca, en las que puede disfrutarse de la brisa fresca del mar y del ambiente saluberrimo de la montaña.

Contamos también con balnearios de todo género, para todas las dolencias y para todos los bolsillos, desde los que se establece comunicación constante y económica con la capital; y para complemento de todo esto, sin necesidad de salir de Barcelona, podemos disfrutar de parques, de atracciones, en los que por la noche, hasta entrada la madrugada, pueden los barceloneses, por módicos precios, disfrutar de espectáculos variados y atrayentes que les resarza de las molestias sufridas durante las horas del día, en que el calor más se ha dejado sentir.

El concierto de ayer en el Círculo de la Amistad

El señor Sanz Noguera, organizador del concierto anunciado para ayer tarde en el Círculo de la Amistad, que no pudo celebrarse por incomparecencia del cantante a cuyo cargo estaba, nos remite la siguiente carta, justificando su intervención en este asunto, que tan desfavorablemente se ha comentado: «Señor don José Sanz Noguera. Muy señor mío: con verdadero pesar siento decir a usted, que el no haber asistido en la tarde de hoy al Círculo de la Amistad para la celebración del concierto íntimo, acordado en el día de ayer en su casa, obedeció a un caso de fuerza mayor, cuya causa fué el dar un paseo en automóvil por la sierra y romperse un neumático del mismo, por lo que se retrasó mi regreso a la ciudad, llegando a las nueve de la noche.

Rogándole me dispense por este suceso, ajeno a mis rectos propósitos, me reitero suyo atto. s. s., Marcos Redondo. 9-7-920.

Las clases de Contabilidad en la Cámara de Comercio

Hoy una comisión, compuesta por los señores don José Carrillo Pérez, don Rafael López Alvear, don Armando Dufour, don José Rioja, don Faustino Manso Yaner, don Antonio del Pozo y el secretario de la Cámara señor Ramírez, ha visitado al alcalde de esta capital para rogarle que preste su valioso apoyo a la moción que dicha Cámara tiene presentada al municipio.

En dicha moción se solicita del Ayuntamiento la transferencia de la subvención que tenía concedida a la Escuela de Artes Industriales, toda vez que el Estado se ha hecho cargo de su sostenimiento. Dichos señores interesan que se apruebe dicha moción, por ser sumamente conveniente para sostener las clases que se vienen dando en la Cámara de Comercio, y que por ser completamente gratuitas han dado excelente resultado.

Prueba de ello es que en la actualidad hay infinidad de jóvenes que desempeñan cargos de escritorio en diferentes casas mercantiles, los cuales en su mayoría proceden de las clases modestas de la población.

LA ARTILLERIA

Muy en breve será trasladado el Regimiento de Artillería a su cuartel de San Rafael, toda vez que ya ha sido comunicada la orden de pasar el servicio sanitario, instalado en este edificio al de la Trinidad, reformado convenientemente con este objeto.

La huelga de albañiles

La Sociedad de oficiales y ayudantes de albañiles, comunica que en sesión celebrada el día 9 del corriente, acordó, por unanimidad, dar por terminada la huelga, por tener concedidas por maestros y patronos las siguientes bases: 1.º Aumento de una peseta al oficial, sobre el sueldo actual. 2.º Aumento de setenta y cinco céntimos al ayudante; y 3.º Aumento de cincuenta céntimos al peón.

Relación de patronos y maestros que han concedido dichas mejoras: Don Rafael Muñoz Araque, don José Cañete, señores Simón Hermanos, don Isidro Caballero, señores Molina Hermanos, don Manuel Cabello, don Joaquín Cabello, don José Recio, don Manuel Alvarez, don Manuel y don Enrique Vázquez, señora Viuda de Naval Manso, don Angel Sánchez y otros señores.

La Sociedad de oficiales y ayudantes se complace en haber llegado a un acuerdo con patronos y obreros, beneficioso para la localidad, por lo que les damos las más expresivas gracias por haber reconocido nuestra justa petición.

Córdoba 10 de Julio de 1920.—Por la Sociedad de oficiales y ayudantes de albañiles, La Directiva.

La estación central

La escasez de almacenes para el tráfico de gran velocidad, motiva que el andén superior esté constantemente ocupado con mercaderías de llegada y salida, imposibilitando el tránsito de viajeros, que corren constante peligro por el poco espacio que queda para la circulación por dicho andén.

Sección de primera enseñanza

Edificios escolares

Aunque el primer factor de la escuela sea el maestro, hasta el punto de que primera enseñanza puede reducirse a un artículo en el cual se preceptúa que «al frente de toda escuela debe haber un buen maestro», no deja de tener una gran importancia el edificio escolar, como que éste puede modificar y mermar en gran parte la obra del educador. Las escuelas nacionales de Córdoba están instaladas, a excepción de tres o cuatro, en edificios alquilados por el Excmo. Ayuntamiento, que hasta Junio último abonaba por ellos la no despreciable suma de 84.200 pesetas.

Los edificios de las escuelas, como los de las calles de Góngora y Hermanos López Diéguez, no pasan de ser verdaderos almacenes de niños, como que inspirados en el ideal de la arcaica escuela unitaria; pero entre todos resalta, por sus detestables condiciones, la escuela graduada aneja a la Normal de Maestros.

Hállase situada esta escuela, que consta de cuatro grados o secciones, en el mismo edificio de la Normal, un antiguo hospital, fundado en la décimasexta centuria por Antón Cabrera y su mujer, y ocupa la planta baja, en la cual tiene un salón que sin duda fué la capilla del hospital aludido, y dos salas en el piso alto.

A eso quedan reducidas todas las dependencias de la escuela citada. Sólo allá, a la altura del tejado, ha conseguido el Regente que le concedan un pequeño despacho. No busquemos, pues, en esta escuela vestíbulo, cuarto de aseo con lavabos, guardarrropa, biblioteca y museo, salón de actos públicos, etc.: esas son dependencias de puro lujo, refinamiento, que juzgamos imprescindibles los que deseamos hacer de la escuela un centro educador, y por eso la de que tratamos carece de ellas.

¿Y cómo extrañarnos de la falta de esas dependencias, si en su inopia de medios, ni siquiera tiene dicha escuela el número de salas que necesita? Porque, como ya hemos indicado, sólo dispone de tres para las cuatro secciones de que consta, por lo cual en la de la planta baja funcionan los grados tercero y cuarto, estorbándose mutuamente y haciendo imposible toda organización racional.

¿Qué diríamos si dos escuelas estuvieran instaladas y funcionaran simultáneamente en la misma sala de clase? Nos parecería el colmo de lo absurdo, sin duda alguna. Pues eso es lo que realmente sucede con la escuela citada, porque los dos grados que funcionan en la sala de la planta baja, son, de hecho, dos escuelas con su correspondiente maestro cada una de ellas.

Mas no quedan reducidas a eso las pésimas condiciones del edificio escolar que nos ocupa. Si en el aspecto pedagógico deja tanto que desear, en el higiénico es mucho peor, si cabe. En efecto, especialmente la sala de clases de la planta baja es un verdadero laboratorio de miopías y reumáticos por su escasa ventilación, su deficiente iluminación y la mala circulación de las aguas. Hállase orientada al Oeste, de modo que la mayor parte del año no llega el sol a penetrar en ella, y en cambio la inunda por completo en los meses estivales, enrareciendo el aire de tal modo, que es casi imposible permanecer dentro de su recinto. La escasa luz que recibe por las ventanas y puertas que tiene al N. y O., es en gran parte retenida por las columnas de sus tres naves, y llega, por tanto, en escasísima cantidad al fondo de la clase, por lo cual decíamos que es un verdadero laboratorio de miopías. Si dirigimos una ojeada al suelo y las paredes, observaremos que en todo tiempo están cubiertos de humedad, poniendo en verdadero peligro la salud de los niños y de los maestros.

No es, pues, de extrañar que el señor don Francisco Azorin, en su folleto «Los problemas municipales de Córdoba. La Instrucción Primaria» califique de indignas las salas de esta escuela.

Y tengase en cuenta que se trata de la escuela que la ley quiere sirva de modelo a las demás de la provincia, destinada, por otra parte, a las prácticas pedagógicas de los aspirantes a maestros, quienes deben ver en ella algo así como la cristalización del ideal. Por eso no dudamos que si la municipalidad cordobesa constituye al fin los grupos escolares proyectados, destinará uno de ellos a la escuela que nos ocupa, elevando a seis el número de sus grados y dotándola de las indispensables instituciones complementarias para realizar la misión que le está confiada, según dispone el artículo 1.º del Real decreto de 30 de Agosto de 1914.

ATANASIO FERNANDEZ COBO, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio cordobés.

En la Casa de Todos

Los panaderos Esta mañana desfilaron por el despacho del alcalde, conferenciando con el señor Fernández de Mesa; comisiones de patronos y obreros panaderos.

En las conferencias se ocuparon de los diversos aspectos del problema que tiene planteado dicho gremio.

Invitación Acompañados del presidente de la Diputación provincial, don Rafael Giménez Amigo, estuvieron hoy en el Ayuntamiento dos Padres Carmelitas, invitando al señor Fernández de Mesa a que presida la procesión de la Virgen del Carmen, que saldrá del templo de la Comunidad de Carmelitas el próximo día 16.

La Comisión de Fomento Bajo la presidencia del teniente de alcalde don Ramón León Priego, se reunió la Comisión de Fomento, dejando casi ultimado el plan de organización y el pliego de las condiciones para la subasta del arriendo del servicio de la limpieza pública.

La Comisión también revisó varias cuentas y emitió dictámenes sobre varias solicitudes de licencia de obras en diferentes edificios.

La minoría conservadora En contra de lo acostumbrado, esta tarde no se reunió en el Círculo Conservador la minoría municipal de dicho sector político.

Las plantillas del personal La Comisión especial que estudia la reorganización de las plantillas del personal de las oficinas municipales, lleva muy adelantados sus trabajos.

El cabildo del lunes A la orden del día del Cabildo del lunes, se han adicionado una moción verbal de la Alcaldía, proponiendo que se declare hijo adoptivo de Córdoba al Excmo. señor capitán general de Sevilla, don Salvador de Arizón y Sánchez Fano, y otra moción de la Comisión de Arbitrios, relacionada con el cobro del repartimiento en el corriente ejercicio.

La Junta local de Reformas Sociales Esta noche, a las ocho, se reunirá la Junta local de Reformas Sociales, para ocuparse de la huelga planteada por el gremio de panaderos.

Se cree que de esta reunión saldrá la solución del conflicto.

TRIBUNALES

Vistas para el día 12 Sección primera.—Se celebrará la vista de la causa que instruyó el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones contra Antonio Huertas Moyano.

Será defendido por el abogado señor Velasco, y representado por el procurador señor Austria.

Sección segunda.—En esta sección se celebrará también la vista de la causa que incoó el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Francisco Calleja Jurado.

Actuará de defensor el abogado señor Colinet, y de procurador seel flor García Varo.

Un joven arrollado y muerto por un tren

Según comunica la guardia civil del puesto de Pueblo Nuevo del Terrible, el día 8 del corriente ocurrió una sensible desgracia en el montadero denominado «La Montera», de aquella demarcación.

Al llegar a dicho sitio un tren de la Sociedad Minera y Metalúrgica que conducía el personal de obreros de relevo, saltó a tierra un joven, con tan mala fortuna, que fué alcanzado por las ruedas del convoy, pasando todo él sobre su cuerpo, después de haber sido arrollado como unos veinte metros de distancia.

El maquinista fué advertido por el público que se dió cuenta de la desgracia, pero no pudo refrenar la marcha.

El cadáver quedó horriblemente mutilado. Presentado el juzgado en el lugar del suceso, fué identificado el cadáver, resultando ser el joven de trece años de edad Isabelino Nevado Pérez, natural de Hinojosa del Duque, que viajaba en el indicado tren sin la correspondiente autorización.

Los restos del infortunado joven, que formaban un montón informe, fueron trasladados al cementerio por orden del juez.

Vuelco de un carruaje

A última hora de la tarde ha ocurrido un suceso en la calle Cañoquebrado, en el que, por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales. En ocasión de subirse al coche de la posada de Manuel Reyes unas mozas, los caballos de aquél se espantaron y echaron a correr, sin que el cochero tuviese tiempo de subirse al pescante y contener a los caballos.

Más detalles sobre el crimen del Cañuelo

La inocencia de los chauffeurs.—¿Se trata de una organización de malhechores?

En nuestro deseo de informar completamente a nuestros lectores sobre los detalles de este suceso, que tan vivamente había interesado a la opinión, hemos hecho un nuevo viaje a Priego, con el propósito de atar algunos cabos que habían quedado sueltos y algunos detalles muy confusos que quedaron pendientes sobre la culpabilidad de determinados individuos.

La primera persona con quien nos entrevistamos fué con el juez, el cual se mostró reservadísimo, manifestándonos tan sólo que para no perjudicar el resultado de diligencias ulteriores, se veía en la necesidad de ocultarnos las ya practicadas y la situación actual del sumario.

Solo una cosa—nos dijo—puedo comunicarle, y es que el resto de esa información la hallarán ustedes mejor en Córdoba que en este juzgado.

Al preguntarle sobre la supuesta complicidad de los chauffeurs, nos manifestó que sin que tuviese todavía realidad sumarial, él tenía en cambio el criterio personal de la absoluta inocencia de ambos.

Muy pronto—añadió—este criterio se trasladará al sumario, con todas las consecuencias favorables a los interesados.

La libertad, por consiguiente, de éstos será cosa de muy pocos días.

También quisimos conocer la opinión del teniente de la guardia civil de aquella ciudad, quien se manifestó con iguales reservas que el juez, y coincidió también con éste en su creencia de la absoluta inculpabilidad de los chauffeurs.

No obstante la reserva oficial, y como rumor de autorizadísimo origen, recogimos la versión de* que el crimen de El Cañuelo no es la obra personal de Zapater y su cómplice. Se cree, por el contrario, que responde a una vasta organización de criminales, cuya dirección tal vez radique en Córdoba.

A este propósito se nos aseguró por quien conoce al detalle ciertas intimidades de este asunto, que el crimen se fraguó en una conocidísima posada de esta capital, sellándose el pacto con unas copas antes de la partida en un café de esta localidad.

También se cree que en relación con esta banda están otras de Jerez y Sevilla, que responden a la misma dirección.

Tal vez con esta creencia se relacione el reciente viaje a esta capital de una distinguida personalidad militar, que lleva personalmente la investigación en este delito.

Nuestros lectores comprenderán nuestra natural reserva a ser más explícitos, dada la índole delicadísima de este asunto y nuestro deseo de no perjudicar con noticias anticipadas la actuación de la justicia.

del teniente de la guardia civil de aquella ciudad, quien se manifestó con iguales reservas que el juez, y coincidió también con éste en su creencia de la absoluta inculpabilidad de los chauffeurs.

No obstante la reserva oficial, y como rumor de autorizadísimo origen, recogimos la versión de* que el crimen de El Cañuelo no es la obra personal de Zapater y su cómplice. Se cree, por el contrario, que responde a una vasta organización de criminales, cuya dirección tal vez radique en Córdoba.

A este propósito se nos aseguró por quien conoce al detalle ciertas intimidades de este asunto, que el crimen se fraguó en una conocidísima posada de esta capital, sellándose el pacto con unas copas antes de la partida en un café de esta localidad.

También se cree que en relación con esta banda están otras de Jerez y Sevilla, que responden a la misma dirección.

Tal vez con esta creencia se relacione el reciente viaje a esta capital de una distinguida personalidad militar, que lleva personalmente la investigación en este delito.

Nuestros lectores comprenderán nuestra natural reserva a ser más explícitos, dada la índole delicadísima de este asunto y nuestro deseo de no perjudicar con noticias anticipadas la actuación de la justicia.

Gobierno civil LOCALES

Licencias de caza El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Miguel Hinojo Cortés, vecino de Pueblo Nuevo del Terrible; don Antonio Roldán Escobar y don Francisco Pérez Ortega, de Zamorano; don Juan Chamizo Huertas y don Rafael de la Peña Barbudo, de Córdoba; don León Romero Bartolomé, don Angel Muñoz Pizarro, don Manuel Rodríguez Silva y don Nicolás Romero Bartolomé, vecinos de Granjuela.

Traslado de un preso Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Posadas, Isaac Cecilia Medina, sea trasladado a la de esta capital a disposición del presidente de la Audiencia.

Pasaporte Ha solicitado autorización para poder marchar a Francia, el vecino de esta capital Rafael Bejarano Martínez.

Junta de Subsistencias Anoche se reunió la junta provincial de Subsistencias, para contestar al comisario Regio si sería conveniente o no dar guías para la circulación de ganado entre provincia y provincia.

Los reunidos acordaron contestar a dicha autoridad, que solo deberán existir a los ganados que marchen a provincias fronterizas, para evitarse con ello el contrabando, así como a las del litoral, interesando que se vigile la zona española en Marruecos, para evitarse también que pasen ganados por dicho sitio con destino a Francia.

La secretaria del gobierno Habiendo marchado a Madrid el secretario del gobierno civil don Félix Peiro, se ha hecho cargo de la secretaria general el oficial mayor don Rafael Roca Rodríguez.

Informe favorable El gobernador civil ha informado favorablemente la demanda de pensión de viudedad de doña Saturnina Gómez Lozano, por fallecimiento de su esposo don José de Rivera, médico titular de Montilla, ocurrido en el cumplimiento de su deber al combatir la epidemia de gripe.

Exportación de aceite Se ha concedido autorización a los señores Rodríguez Hermanos para que puedan exportar 2.304 kilogramos de aceite con destino al Ferrol; 6.300, a Sevilla; 14.853, a Guadix; 729, a Huelva, y 35 a Granada.

De la provincia La guardia civil del puesto de Montoro ha detenido a los jóvenes vecinos de Pedro Abad, Pedro Sotillo Cuenca y Alfonso Sánchez Velasco, autor y cómplice, respectivamente, del hurto de cien pesetas a la mujer de mala nota Carmen Tabira Moreno, pupila de una casa de lenocinio de la primera de dichas poblaciones.

En Posadas ha sido detenido el vecino de aquel pueblo José Siles Muñoz, que en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

La guardia civil del puesto de Torreblanca ha detenido a Luis Conde Casado, que hurtó seis haces de avena de la finca titulada «Carrascales», de aquel término, siendo las mieses hurtadas de la propiedad de Andrés Crespo Bravo, arrendador de dicha finca.

Ayer, a última hora de la tarde, falleció en el hospital militar el soldado del regimiento Lanceros de Sagunto Laureano Berrido Martín, que fué herido por un compañero casualmente, al disparársela una pistola cuando practicaba ejercicios de tiro al blanco.

Anoche, a las nueve próximamente, un individuo llamado Emilio Ruiz se presentó, en estado de embriaguez, en la casa número 13 de la Avenida de Canalejas, domicilio de don José Ruiz Alcántara, esgrimiendo un cuchillo.

El propósito del beodo era el de acometer a su esposa, llamada Soledad Delgado, que está colocada en calidad de sirvienta en la casa referida.

Los guardias de Seguridad números 14 y 35 se presentaron en el sitio del suceso, deteniendo al Emilio y conduciéndolo a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a disposición del juzgado.

—Los vecinos de la calle Regina se nos quejan del estado de abandono en que se halla la indicada vía, a la que frecuentemente se arrojan toda clase de inmundicias, que producen malos olores.

Esta mañana aparecieron en la calle referida dos montones enormes de paja procedentes de dos colchones, uno de ellos ardiendo, ocasionándose con el humo las consiguientes molestias a aquel vecindario.

—Según participa el alcalde de Montoro, ha sido nombrado agente ejecutivo don Joaquín de las Heras Ruiz, para el cobro de los descubiertos por repartimiento general de utilidades de aquel Municipio, y habiéndose a la vez nombrado por dicho agente auxiliar a don José Martínez Ruiz.

—Han marchado en el correo para Madrid don Martín Sagrera y familia, don Luis del Río y don Manuel Villegas.

—Completada nuestra información acerca de la riña ocurrida en la plaza de Abades, ayer, hemos sabido que el agresor fué detenido por el cabo del Regimiento de la Reina Andrés Montenegro Briceno.

—El jefe de la estación central de los ferrocarriles ha dado cuenta al juzgado de haber sido robado un saco de alparagatas con peso de cuarenta kilogramos, de una expedición de Calasparras, con destino a Córdoba.

También ha sido robado en dicha estación, un fardo de sacos vacíos nuevos, con peso de 250 kilogramos. Se ignora quienes sean los autores de estos hurtos.

—Ayer tarde en el barrio del Espíritu Santo, un perro de la propiedad de Francisca Cruz Ruiz mordió a la niña de ocho años de edad Antonia Pulido Cruz, siendo curada en la Casa de Socorro.

El perro ha sido conducido a la atarazana municipal para ser sometido a observación.

—En el correo de Madrid ha llegado hoy a Córdoba, procedente de Ciudad Real, nuestro querido amigo don Carlos Morales, jefe que fué de Pósitos, en esta provincia.

—En el correo de Málaga ha marchado esta mañana a El Cañuelo, nuestro ilustrado corresponsal en aquel pueblo, el profesor de Instrucción primaria don Luis Fernández y López de Aguirre.

—Sabemos por noticias particulares que muy en breve se reunirá la Junta que entiende en los trabajos de organización de los tranvías en Córdoba.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 10 (2/30 t.)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Autorizando a todos los dependientes del Cuerpo de Correos para que tomen parte en las oposiciones del Cuerpo anunciadas.

Concediendo la explotación del Banco de Crédito Industrial a los cinco firmantes de la única proposición que se ha presentado por ciento diecisiete entidades bancarias y particulares.

Disponiendo que con la antigüedad del día primero de Julio, ascendan a guardias de primera diez guardias de Seguridad de segunda.

Resolviendo que es de la competencia exclusiva de los gobernadores civiles designar a las personas que han de representar en la subasta de objetos abandonados en los trenes y vías y de las mercancías que no sean retiradas por sus consignatarios.

Las Compañías de ferrocarriles

Las Compañías ferroviarias de toda España han dirigido una instancia al señor Dato, pidiéndole una vez más que no se demore la resolución del pleito de las tarifas.

En el Ministerio de Hacienda

Esta mañana estuvo en el Ministerio de Hacienda, conversando con el ministro, una comisión de representantes en Cortes por Ciudad Real y Valdepeñas, los cuales le hablaron de los sustitutos de consumos.

Las cigarreras

Una comisión de cigarreras socialistas estuvo entrevistándose con el señor Domínguez Pascual, para contrapesar las manifestaciones que hicieron ayer las cigarreras amarillas en su visita al ministro.

Los opositores a Correos

Estuvo hoy en el Ministerio de Hacienda una comisión de opositores al cuerpo de Correos, los cuales solicitaron del ministro se amplien los créditos para que pueda aumentarse el número de plazas que salen a oposición.

Treinta sindicalistas armados cometen una agresión contra una cuadrilla de trabajadores.

Esta mañana, a primera hora, se presentó ante una obra en construcción en la calle de Goya, esquina a la de Pardiñas, un grupo de treinta sindicalistas, los cuales intentaron que los obreros que trabajaban en dicha obra abandonen el trabajo.

Con amenazas consiguieron que el encargado de las obras tocara la campana para el cese del trabajo, pero los albañiles se negaron a ello, en vista de lo cual los sindicalistas sacaron sus revólveres e hicieron una descarga cerrada contra los obreros.

No se amilanaron éstos y contestaron desde el interior, haciendo varios disparos.

No resultó ningún herido.

Los sindicalistas, en vista del fracaso de su intención, se dieron a la fuga, y cuando acudió la policía no halló ni rastro de los agresores.

En Gobernación

El señor Bergamín recibió esta tarde a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que continúan las huelgas de Riotinto y Coruña, pero que hay indicios de que puede llegarse a una fórmula de armonía.

De las demás provincias nos dijo el ministro que no tenía ninguna noticia de interés.

La cuestión de la Mancomunidad

Nos ha dicho Bergamín que recibió el expediente del traspaso de servicios a la Mancomunidad y que nada puede adelantarse sobre este asunto.

—Por ahora—agregó—me limitaré a estudiar el asunto y a dar cuenta de él al Consejo de ministros cuando sea ocasión.

La actitud de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad

Refiriéndose a los rumores que han circulado sobre la actitud en que se supone se han colocado los cuerpos de Vigilancia y Seguridad con motivo del duelo Turner-Del Toro, nos dijo hoy el ministro de la Gobernación que se ha fantaseado mucho, siendo inexacto que en dichos cuerpos exista malestar.

Lo único que hay de este asunto es que es preciso fijar cuanto antes las atribuciones de uno y otro, cosa que se conseguirá con la aplicación del reglamento orgánico que ya tengo en estudio y que será aprobado inmediatamente.

Los vivos a Euskadi libre

Nos ha dicho Bergamín que el jefe de la guardia civil de Bilbao le ha telegrafiado, consultándole acerca del criterio que debe seguirse cuando se profieren gritos y vivas a Euskadi libre.

El criterio del ministro, según manifestó a los representantes de la prensa, es el de que hay casos en los que los vivos a Euskadi como los vivos a Cataluña no son ofensas a España, sino que redundan en loor de ella. En otras ocasiones el viva a Euskadi es punible, porque quiere significar una hostilidad para con la patria, y en este caso deben ser castigados dichos gritos.

Manifestó también que había dado órdenes, en vista de la petición hecha por la guarnición de Bilbao, para que sean retiradas las banderas vascas.

Manifestaciones de Dato

Un periodista preguntó hoy al señor Dato si en el Consejo de ministros que celebrará el lunes se tratará del asunto

de la Mancomunidad, contestándole el jefe del Gobierno que esa cuestión la tiene en estudio el señor Bergamín, y se llevará al Consejo en el momento oportuno.

Agregó que de tarifas ferroviarias no había nada nuevo. Confirmó que a primeros de Agosto se celebrará un Consejo de ministros, que será presidido por el Rey.

Nos dijo también que había conferenciado extensamente con los delegados de la comisión de los saltos de agua del Duero.

Refiriéndose a la huelga de Riotinto, nos dijo el presidente del Consejo que mañana marchará allí nuevamente para continuar las gestiones el miembro del Instituto de Reformas sociales señor Palacios.

Las tarifas ferroviarias

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que se está ultimando en el pleito de las tarifas ferroviarias una buena solución, que será muy bien recibida por todos, sin largas, ni préstamos, ni dificultades.

Los Reyes en Londres.—El viaje del ministro de la Guerra

Nos recibió el señor Dato en su despacho del ministerio de Marina, diciéndonos que había recibido un telegrama de Londres, comunicándole que los Reyes, el infante y su séquito, se hallaban en la capital británica, felizmente.

—El vizconde de Eza, desde el «Princesa de Asturias» había expedido un radiograma saludando al Gobierno y a la Marina, y agradeciendo las atenciones que con él había tenido la oficialidad del buque que le conduce a África.

El viaje del «Alfonso XIII»

En el ministerio de Marina nos manifestaron hoy que se había recibido un radiograma del «Alfonso XIII», comunicando que había llegado al puerto de la Habana, donde las autoridades y la colonia española habían hecho a la oficialidad del acorazado objeto de grandes atenciones.

Huelgas planteadas

Nos dijo hoy el jefe del Gobierno que había recibido un telegrama del comandante de Marina del Ferrol, comunicándole que los obreros del arsenal se habían negado a entrar al trabajo.

Agregó que este conflicto y el de la Coruña son los únicos de verdadera importancia que hay pendientes.

Cree el señor Dato que no revestirán graves caracteres, y que serán resueltos en breve.

La unión de los conservadores.—Se acepta la concentración, pero sin alterar el actual partido, que es un instrumento de gobierno.

Un periodista habló hoy al señor Bergamín de las informaciones que vienen publicando los periódicos sobre la probable unión de las ramas conservadoras, para constituir una concentración de las derechas.

Contestó el ministro de la Gobernación que esa concentración le parecía bien y que creía debía llevarse a efecto, aunque sin alterar la norma fundamental del partido conservador, que es y debe ser en todo caso un elemento de gobierno y una reserva para la monarquía.

Los Consejos de ministros

Un periodista preguntó hoy al ministro de la Gobernación cuándo se celebrará el último Consejo de ministros.

El señor Bergamín, sonriendo, contestó que el último Consejo tardará aún mucho tiempo; ahora bien: el último antes del verano tendrá lugar muy pronto, sin que esto sea inconveniente para que los ministros que quedemos en Madrid nos reunamos cuantas veces sea preciso y las circunstancias lo requieran.

Además, en Agosto nos reuniremos todos, aunque no se ha precisado aún si este Consejo, que presidirá el Rey, tendrá lugar en Madrid o en la costa cantábrica.

Por lo pronto, tenemos tarea. La cuestión de las subsistencias sigue siendo vitalísima; he observado que ahora tiene un nuevo carácter, pues la protesta se manifiesta por medio de las mujeres, que se echan a la calle pidiendo el abastecimiento, no sólo de los artículos de alimentación, sino de las telas y otros artículos.

Así, pues, tenemos que modificar el criterio seguido hasta aquí en materia de subsistencias.

De Provincias

Larache

Preparativos para recibir al vizconde de Eza

Larache 10.—Se hacen preparativos para hacer un gran recibimiento al ministro de la Guerra.

Los edificios públicos y particulares serán engalanados con colgaduras.

El ministro saldrá hoy a las dos y media de Ceuta, acompañado del general Berenguer.

A su paso por el Fondack, le cumplimentarán los moros de las cábilas de Wad Ras, Mezamel y otras.

Granada

Defensa renunciada

Granada 10.—Los abogados civiles don Enrique Hernández y don Antonio

Molina, encargados de la defensa de los gitanos que asesinaron a una pareja de la guardia civil en Ugijar, han renunciado a la defensa. Les sustituirán dos capitanes.

Zaragoza

El Consejo de Guerra por los sucesos del cuartel de Artillería

Zaragoza 10.—Hoy ha continuado la sesión del Consejo de Guerra para juzgar a los comprometidos en la sublevación militar del cuartel de Artillería.

Se dió lectura de las declaraciones del cabo Martín Calvo y del soldado Ramón Pérez, los cuales afirmaron que les pusieron carabinas en el pecho amenazándoles de muerte, si no se rendían.

El cabo Luis Vela ha declarado que se despertó violentamente, encontrándose a Chueca, que le amenazaba.

Dice también que Chueca con otros, instaba a los soldados para que se levantasen, diciéndoles que se había proclamado la República y ofreciéndoles miles de pesetas.

Agrega que el sargento Molina y el quisieron evitar la rebelión, y dispararon sus armas contra los sediciosos.

Después trataron el cabo y el sargento de abrir al coronel del regimiento, pero Chueca les amenazó de muerte.

Hoy continuará la sesión del Consejo de Guerra.

Por la tarde

Zaragoza 10.—Esta tarde continuó el Consejo de guerra para juzgar a los reos de la rebelión del cuartel del Carmen.

Asistió numerosísimo público.

Se ha elevado la causa a plenario. El fiscal ha calificado los hechos de rebelión en armas contra la constitución y el Gobierno de la Nación.

Pide la pena de muerte para un artillero que tomó parte en la rebelión, abandonando el edificio cuando se encontraba de guardia.

También pide la pena de muerte para Juan Mesaner.

Para el cabo de pontoneros y soldados acusados de conspiración, pide la reclusión y abono de los daños causados en el edificio del cuartel del Carmen con motivo de los sucesos.

La defensa, en sus conclusiones, pide la absolución para todos los acusados.

Terminada la lectura de las conclusiones, declararon los testigos y los acusados, suspendiéndose seguidamente el Consejo.

A última hora de la tarde se reanudará la vista, y creése que el fiscal modificará sus conclusiones.

Santander

Un incidente

Santander 10.—Al terminar la función de la compañía del Teatro Español en el Teatro Pereda, don Jacinto Benavente tuvo una violenta discusión con el representante de la empresa propietaria del teatro.

Como consecuencia de esta discusión, Benavente ha retirado sus obras del cartel.

Dos hombres heridos gravemente

Santander 10.—Comunican del pueblo de Tezcano que anoche, cuando se hallaban varios individuos bebiendo unas copas en una taberna, se presentó de improviso un sujeto llamado Manuel González, el cual esgrimía una navaja barbera, y sin mediar palabra, acometió a los reunidos, hiriendo gravemente a Luis Lacansa y Bernardo Fernández y a otros dos levemente.

Un asesinato

Santander 10.—En una taberna de Penacastillo penetró ayer un vendedor ambulante de paños, el cual discutió con el dueño del establecimiento, y haciendo uso de un revólver, le ocasionó la muerte.

Barcelona

Durante la madrugada anterior han explotado cinco bombas en distintos puntos de la capital.

Barcelona 10.—A las doce y cuarto de anoche hizo explosión en la barriada de Clot un artefacto cargado de dinamita. Produjo daños de importancia, pero no resultó ningún herido.

Entre las cuatro y las cuatro y media de la madrugada, han explotado otras dos bombas, una de ellas en la fachada de la casa número 178 de la calle de las Cortes, donde se halla el establecimiento de la señora viuda de Guarino, y otra en la misma calle un poco más arriba.

Tampoco hubo desgracias personales que lamentar.

Media hora después hacía explosión otro petardo colocado en la calle de Provenza, esquina a la de Calabria, en un solar propiedad del Fomento de obras en Construcción.

Otro petardo hizo explosión en otro solar de la calle Viladona, esquina a la de Mallorca. Estos últimos no ocasionaron daños.

La despedida de Weyler

Barcelona 10.—Esta noche marchará el general Weyler a Madrid, después de haber dado posesión de la capitania general al general Palanca.

En la orden del día de hoy se ha despedido de los generales, jefes y oficiales, diciendo que se halla altamente satisfecho de la disciplina y aptitud de todos y significando que el Rey, en su reciente viaje a Barcelona le felicitó por el admirable espíritu que había podido apreciar en las tropas de la guarnición. Hace extensivas a todas las tropas de la Región estas felicitaciones.

Falsa alarma

Barcelona 10.—Esta mañana a las diez, hizo explosión el neumático de un automóvil que cruzaba por la calle de las Cortes.

La gente creyó en los primeros momentos que se trataba de una bomba y hubo carreras, sustos y accidentes. Unos transeúntes, a la desbandada, penetraron violentamente en algunos establecimientos, causando destrozos.

Un individuo resultó con un brazo fracturado.

El Patrón de los automovilistas

Barcelona 10.—Esta mañana se ha celebrado la fiesta de San Cristóbal, patrón de los chauffeurs.

Ante la capilla de San Cristóbal desfilaron unos veinte automóviles para su bendición.

Muerte repentina

Barcelona 10.—En la biblioteca de la Escuela de ingenieros, ha aparecido hoy muerto el soldado del mismo cuerpo Pedro Martos Tejero. Se cree que falleció a consecuencia de un ataque cardíaco.

—Ha marchado a Madrid el príncipe de Ratibor.

Clausura de la Semana Municipal

Barcelona 10.—Esta mañana se ha celebrado la sesión de clausura de la Semana Municipal, con una conferencia sobre el impuesto único, por el teniente de alcalde de Lérida don Francisco Foret.

Valencia

Conflictos resueltos

Valencia 10.—Hoy ha quedado resuelto el conflicto que plantearon ayer las cigarreras.

También se ha resuelto la huelga de los albañiles, volviendo todos al trabajo.

El nuevo capitán general de Cataluña

Valencia 10.—En el expreso marchó a Barcelona el general Palanca, nuevo capitán general de aquella región.

A despedirse estuvieron en la estación todos los jefes y oficiales francos de servicio, apesar de que se habían dado órdenes para que solo concurrieran las comisiones de los cuerpos.

Acompañan al general Palanca sus ayudantes, Alcober y Romero. La familia del general permanecerá aquí algunos días, ultimando el traslado de su mobiliario.

Sevilla

Los conflictos obreros

Sevilla 10.—Continúan el mismo estado las huelgas de metérgicos, carpinteros, caldereros y otros.

A consecuencia del sabotaje de los huelguistas de la fábrica del gas, que se han llevado muchas llaves de paso y han arrancado tuberías, ocurrieron hoy algunas explosiones. Una de ellas provocó un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado.

Tres borrachos agresivos

Sevilla 10.—En la calle Juan Rabadán se estacionaron hoy tres individuos en completo estado de embriaguez, los cuales agredieron a cuantas mujeres transitaban por aquella calle. Seis mujeres fueron víctimas de la agresión, resultando algunas de ellas con contusiones. Acudió una pareja de guardias de Seguridad, que consiguieron detener a uno de los borrachos.

Ceuta

El ministro de la Guerra en África.—La llegada a Ceuta

Ceuta 10.—A bordo del «Princesa de Asturias» llegó el ministro de la Guerra. Momentos antes habían llegado para recibirle, procedentes de Tetuán, los generales Berenguer, Vallejo y otros.

El vizconde de Eza pasó por la población, mientras varios aeroplanos militares hacían evoluciones sobre Ceuta. Fué después el ministro a la Catedral, y más tarde estuvo en la Comandancia Militar, donde se celebró solemne recepción del elemento civil y militar.

Las fiestas de Pamplona

La cuarta corrida de Feria

Pamplona 10.—Esta mañana se celebró el encierro de los toros con más animación que en los días anteriores.

Se lidiaron seis toros para Fortuna, Sánchez Mejías y Valencia 11.

En la plaza hay un lleno imponente. PRIMERO.—Fortuna es aplaudido al dar varios lances. Los matadores se lucen en los quites. El tercio resulta animadísimo. El toro toma cuatro varas por dos caídas.

Fortuna coge los palitroques y pone un par al cambio superior. Cierran el tercio los chicos de turno.

Fortuna, con la muleta hace una faena ayudada por lo alto, desde cerca y con valentía. Deja dos pinchazos y media estocada que mata. (Palmas).

SEGUNDO.—Sánchez Mejías torea por verónicas superiormente y escucha una gran ovación. El toro toma cuatro varas, derriba dos veces y mata un caballo. Los matadores son aplaudidos en los quites, sobresaliendo uno valientísimo de Sánchez Mejías, que remata arrojándole.

Los chicos de turno cumplen con los rehiletes y Mejías ejecuta con el trapo rojo una faena ceñidísima, intercalando algunos pases por alto, ayudado y de rodillas, que el público ovaciona entusiasmado.

Cogida de Sánchez Mejías

Se perfila desde cerca y agarra una estocada, saliendo enganchado por el sobaco y con la chaquetilla destrozada. Se le conduce a la enfermería en brazos de las asistentes. El toro dobla y hay muchas palmas.

TERCERO.—Valencia trata de torrearlo, pero el animal sale de estampía. El público escandaliza cuanto puede y el presidente ordena que el buey sea retirado a los corrales.

TERCERO bis.—Valencia es aplaudido al lancear. El toro no toma más que dos varas por una caída. El público pide que el animal sea fogueado; el presidente no accede y se renueva el escándalo.

Valencia inicia la faena dado pases por alto. (En este momento sale Sán-

R. I. P. A.
EL SEÑOR

Don Rafael de Moya y Sánchez

Ha fallecido a la edad de 45 años el 10 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica

Su Director espiritual don Carlos Romero, su desconsolada madre doña Luisa Sánchez Cantuel sus hermanas doña Dolores Sor Transfiguración (ausente), don Manuel, don Valentín (ausente), doña Luisa, doña Concepción y don Luis, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el domingo 11, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

chez Mejías de la enfermería, tributándosele una cariñosa ovación.) Valencia sigue trasteando muy ceñido y termina de una estocada desprendida. (Palmas).

Las lesiones de Sánchez Mejías

Durante la lidia del tercer toro, el diestro Sánchez Mejías ha sido asistido en la enfermería de la plaza, de un botazon en la región axilar derecha y rasgadura corrida en el brazo derecho.

LA BOLSA

Interior 4 %	71'00
Fin del mes	71'15
Amortizab. 5 %	94'50
Idem 4 %	83'00
Banco España	526'00
Tabacalera	289'50
Paris exterior	83'20
Francos	52'55
Libras	24'40
Azucarera preferente	179'00
ordinaria	80'00
obligaciones	83'25
Río de la Plata	305'50
Cédulas hipotecarias	95'90
Norte	290'00
Alicante	301'00
Carpetas nuevo empréstito	71'00
Marcos	16'50
Liras	37'50
Dólares	616'00

MENCHETA.

El paso superior del Pretorio

Constantemente escuchamos quejas de las personas que transitan por el paso a nivel del Pretorio.

Resulta, que como las cancelas se cierran a cada instante a causa del enorme servicio de maniobras, existe un gran peligro para todo el que tiene que atravesar dicho paso.

Esperamos que las autoridades, que son las encargadas de evitar posibles desgracias, procurarán cuanto antes poner remedio a tan razanables quejas.

TAURINA

El próximo día 18 toreará en la plaza francesa de Mont de Marsan nuestro paisano el valiente matador de toros José Flores «Camará», alternando con el diestro sevillano «Limeño».

El ganado que han de lidiar ambos espadas es de la ganadería andalza de Conradi.

El mejor vino: Manzanilla
"MIL PESETAS"

ENRIQUE TORRES
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado
Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos
PARA INFORMES Y DETALLES:
Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

SAN CAYETANO
ALMACEN DE MADERAS

Alfonso Berral
Torre de la Malmuerta.—CORDOBA
(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas
e importadores de:
MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc. etc.

No comprar sin consultar antes precio

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"
Especialidades
Moriles finos

Información telefónica

El nuevo Teniente Fiscal de Córdoba.-Niño desaparecido.-Tranquilidad en la Península.-Final de la Semana municipal.-La conferencia de Spa.

De Madrid

Madrid 11 (1'30 m)

Las garantías constitucionales

El «Diario Universal» dice que el Gobierno debe restablecer cuanto antes las garantías constitucionales, toda vez que desde hace algún tiempo viene asegurando que toda España está en completa calma.

Las cigarreras amarillas

Una comisión de cigarreras estuvo hoy en la Dirección general de Seguridad, protestando de las coacciones de que son víctimas por parte de un grupo de compañeras afectas a la Casa del Pueblo.

Dijeron las cigarreras que están dispuestas a no dar más dinero para pagar propagandas.

Un niño desaparecido

El director general de Seguridad ha recibido un oficio de Ginebra, comunicándole la desaparición de un niño de siete años llamado Juan Thomas, que fue raptado por un matrimonio extranjero, japonés él y americana ella, los cuales, según los indicios que se tienen, se hallan actualmente en España.

La madre del niño desaparecido ha ofrecido una fuerte suma a la persona que logre rescatarlo.

Da algunas señas del muchacho, que es rubio y tiene los ojos azules.

El sindicato de artes blancas

El sindicato de artes blancas ha publicado una nota quejándose de las medidas adoptadas por el gobernador contra los obreros harineros y que tienden a quebrantar el sindicato.

Se duelen de que la autoridad, en vez de evitar los conflictos, se preocupe esencialmente de provocarlos.

Novillada nocturna

Esta noche se han inaugurado las novilladas nocturnas con una charlotada, que hizo pasar un rato agradable a los espectadores.

Después se lidiaron cuatro novillos de Sarga, por los novilleros Infante y Morenito.

Infante estuvo bien en su primero y mal en el segundo.

Morenito, muy desgraciado en sus dos toros.

La entrada, un llenazo.

Nombramientos de teniente fiscal de Córdoba y de juez de Cabra

Hoy se ha firmado el nombramiento de teniente fiscal de la Audiencia de Córdoba, a favor de don Agustín Aranda.

También se ha nombrado juez de Cabra a don Blas Senén.

Un rumor que no se ha confirmado

Durante todo el día de hoy ha circulado con gran insistencia el rumor de que el señor Cierva había sido víctima de un accidente automovilista.

Interrogamos esta tarde al señor Dato, el cual nos dijo que no tenía de ello la menor noticia.

En el domicilio de Cierva, en Madrid, nos dijeron que también tenían noticias del rumor, pero no sabían nada.

En la Dirección general de Seguridad nos dijeron que habían telefonado con Murcia, minutos antes, sin que les confirmaran la noticia.

Tranquilidad en toda España

El señor Bergamín recibió esta noche a los periodistas, diciéndoles que la tranquilidad es completa en toda España. Nos manifestó también que el rumor de que el señor Cierva había sido víctima de un accidente carecía por completo de fundamento.

En Gobernación no hay noticias

En el ministerio de la Gobernación dijeron esta madrugada a los periodistas que no había noticias que comunicar a la prensa.

De Provincias

Bilbao

Las peticiones de los metalúrgicos

Bilbao 10.—El Comité ejecutivo del Sindicato de Metalúrgicos de Vizcaya ha pedido una revisión de sus peticiones.

Están dispuestos a que se nombre una comisión mixta que resuelva, para que no se les acuse de querer perturbar la tranquilidad con peticiones injustificadas.

Barcelona

Final de la Semana municipal

Barcelona 10.—Se dió por terminada la Semana municipal. El alcalde de Lérida don Francisco Ferrer, dió una conferencia sobre el impuesto único.

Seguidamente tuvo lugar la Diada Vasca, haciendo uso de la palabra los alcaldes de Bilbao y San Sebastián, los cuales pidieron que se gestione el restablecimiento en las Vascongadas de los antiguos fueros.

El alcalde de Barcelona presidió la sesión de clausura. El señor Durán y Ventosa se dirigió a los representantes de los municipios de todas las regiones, habiéndoles en el idioma o dialecto de cada una de ellas. Hizo resaltar la importancia de la Asamblea en pró de la autonomía municipal.

El señor Lloret dió lectura de las conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación.

Las conclusiones son:

Primera. Para la vida de España es urgente e imprescindible, la organización con plena y absoluta autonomía, de la vida local, en los términos expuestos por la representación de las ciudades de más de cien mil habitantes al ministro de la Gobernación, en 23 de Octubre de 1919, sustituyendo las Diputaciones provinciales por organismos vivos.

Segunda. Es cuestión de vida o muerte para los ayuntamientos, que sin más tramitación ni dilaciones se ponga en vigor la ley de Exacciones locales, descargándose a la Hacienda municipal de todos los gastos que no sean exclusivamente municipales. Hay que liberar a los Ayuntamientos de los impuestos sobre bienes propios, aprovechamientos forestales, etcétera.

Exíjase también la separación de las Haciendas locales sobre las siguientes bases:

A. Supresión del cupo de consumos sin plazos, grupos ni desigualdades.

B. Sustitución del contingente provincial, para que éste no pese sobre los Ayuntamientos.

C. Supresión del contingente carcelario.

Caso de no hacerse estas reformas, los Ayuntamientos eluden toda responsabilidad por no serles posible atender a sus necesidades en la situación precaria en que se encuentran.

Tercera. Se constituye una comisión especial, formada por los alcaldes de Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Bilbao, Sevilla, Málaga y Santander y los elementos adjuntos que se estimen necesarios, para gestionar y llevar a término estas conclusiones.

Se acordó también que la escuela de funcionarios de administración local de Barcelona se encargue de los trabajos y campañas que la consecución de estas aspiraciones exijan.

Separadamente, los representantes de los municipios de Cataluña acordaron ratificar el acuerdo de las Diputaciones provinciales, referente a la concesión de la autonomía en la extensión y términos señalados por dichos organismos y por la Mancomunidad Catalana, de acuerdo con los parlamentarios.

Al final, el alcalde de Barcelona dió que las sesiones de la Semana Municipal habían servido para estrechar los lazos de cariño de las regiones españolas.

Terminó diciendo que no habrá nunca un catalán que se niegue a dar vivas a España con todo su corazón siempre que esos vivas no signifiquen el acatamiento a un determinado régimen político.

Noticia desmentida

Barcelona 10.—Habiendo circulado el rumor de que el diputado señor Marsan había sido víctima de un accidente automovilista, se ha hecho constar que dicho señor se encuentra desde hace una semana en el lecho por habérsele disparado casualmente un revólver en un pie.

No se conocen bien las causas de este accidente; oficialmente se dice que yendo el señor Marsan en automóvil se le cayó el revólver, disparándosele y produciéndole la herida.

Reunión del partido radical

Barcelona 10.—Esta noche se celebró una reunión de la Junta municipal radical, para tratar de la reorganización del partido y de la Asamblea que en breve celebrará éste en Madrid.

Entierro del inspector de policía señor Torner.

Barcelona 10.—Esta tarde se ha celebrado el entierro civil del inspector de policía señor Torner, muerto en desafío por el capitán de Seguridad señor del Toro.

Al acto fúnebre no asistió el clero por haberlo prohibido el provisor de la diócesis.

Asistieron el gobernador civil, el general Arlegui, el teniente coronel de Seguridad y todos los agentes de policía y guardias de Seguridad francos de servicio.

El féretro fué conducido en hombros por agentes de policía y guardias de Seguridad.

Llegada del nuevo capitán general

Barcelona 10.—En el rápido de esta noche llegó a Barcelona el nuevo capitán general señor Palanca.

En la estación le esperaban el general Weyler y las autoridades.

Weyler a Madrid

Barcelona 10.—En el exprés de esta noche marchó a Madrid el general Weyler.

Le despidieron el general Palanca, las autoridades y una comisión de sargentos, que le vitoreó con entusiasmo.

Una agresión contra un fabricante

Barcelona 10.—En la carretera de Tarrasa fué agredido por un grupo de obreros un fabricante de aquella población que viajaba en automóvil. La agresión se verificó a la salida del pueblo de Matadepera.

Los agresores se dieron a la fuga.

Los patronos desisten del lock-out

Barcelona 10.—Los patronos de Tarrasa, que tenían anunciado el lock-out para el lunes, han desistido de ello.

Han publicado un manifiesto invitando a los obreros a entrar al trabajo, concediéndoles las mejoras que tenían solicitadas.

La corrida de hoy en Barcelona

Barcelona 11.—Hay gran expectación para la corrida de hoy, en la que lidiará seis toros de la ganadería de Soler Ignacio Sánchez Mejías, el cual actuará como único espada.

Murcia

Desprendimiento de tierras.—Dos mineros muertos

Murcia 10.—En el pueblo de Piérqa, en una mina de hierro, desprendióse un bloque de una de las galerías, sepultando a dos obreros, llamados Francisco Escudero y Miguel Moreno, naturales de Murcia y Almería, respectivamente. Ignórase si hay más víctimas.

Los conflictos pendientes

Murcia 10.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la fábrica de galletas de Parras.

Esta mañana, varios grupos de obreros apalearon bárbaramente a unos esquiroleros.

Los obreros curtidores anuncian la huelga para el lunes, si los patronos no les conceden los aumentos y mejoras que tienen solicitados.

Gijón

Solución de una huelga

Gijón 10.—Se ha solucionado la huelga de camareros, mediante haber concedido los patronos las mejoras de sueldo que tenían solicitadas.

Se les concede un sueldo de tres pesetas cincuenta céntimos diarios, y el 15 por 100 de la venta.

Mañana volverán todos al trabajo.

El conflicto del alambrado, continúa sin resolver. No se ha podido hacer el nombramiento de una comisión que propondrá unas bases de arreglo, por haber surgido algunos inconvenientes con los patronos.

Ceuta

El ministro de la Guerra

Ceuta 10.—Se ha celebrado el banquete dado por la oficialidad de la guarnición en homenaje al ministro de la Guerra.

Asistieron más de doscientos comensales. Pronunciaron discursos los generales Manzano y Berenguer, los cuales hablaron en términos patrióticos, ensalzando la disciplina del ejército.

El vizconde de Eza, en nombre del Rey, saludó a los jefes y oficiales, anunciándoles que el Soberano tenía el propósito de visitar nuestras posiciones en África. Fué muy aplaudido.

La Coruña

La huelga de los empleados municipales

La Coruña 10.—Los empleados municipales han repartido hoy unas hojas explicando las razones que tienen para ir a la huelga anunciada para el lunes.

Culpan de todo ello a la desastrosa administración del Ayuntamiento y a la supresión del impuesto de consumos, que dará lugar a que no pueda ser pagada la nómina de personal del próximo mes.

—Ha sido remitido a Madrid el nuevo presupuesto de la Diputación provincial, con la inclusión en él de los atrasos de los empleados.

Entre éstos reina un profundo malestar por ser los únicos empleados que en las presentes circunstancias no han percibido ni un solo aumento de sueldo.

Toros en Pamplona

Final de la corrida

Pamplona 10.—CUARTO.—Fortuna da varios lances regulares. El toro toma tres varas por una caída y un caballo muerto. Los matadores se lucen en los quites.

Fortuna hace una faena adornada, para dejar media estocada corta, una buena y un intento de descabello. (Palmas).

QUINTO.—Sánchez Mejías da varias verónicas soberbias que el público ovaciona. A petición de los espectadores coje las banderillas, y no obstante las pésimas condiciones de la res, clava tres pares monumentales que arrancan otras tantas ovaciones.

Brinda desde el centro del ruedo y hace con el trapo rojo una faena temeraria, para dejar dos pinchazos y un descabello. (Gran ovación).

Sánchez Mejías sale de la plaza para tomar el tren que ha de llevarle a Barcelona.

SEXTO.—Valencia da algunos capotazos valientes y adornados. En un tendido del sol se promueve una gran bronca y tienen que intervenir los guardias.

El toro toma cuatro varas y proporciona dos caídas mortales para los jacos.

Valencia, después de muletear brevemente, deja media estocada y termina descabellando.

Del Extranjero

Las relaciones de Francia y el Vaticano

París 10.—La Comisión de Negocios de la Cámara ha pedido que se discuta antes de que terminen las sesiones parlamentarias lo referente a la constitución de una embajada de la República en el Vaticano.

Los polacos piden auxilio

Spa.—La delegación polaca, en nombre de su gobierno, ha reclamado el auxilio de los aliados para hacer frente a la invasión de las tropas bolchevistas que amenazan pasar la frontera.

Comentarios a la Conferencia de Spa

Berlin.—Toda la prensa alemana censura duramente la conducta de los delegados alemanes en la Conferencia de Spa, los cuales, bajo la presión de los aliados, han accedido a firmar el tratado en condiciones que el pueblo alemán rechaza.

Dicen los periódicos que la voluntad de Alemania no es la manifestada por sus delegados, y ni siquiera por el Gobierno, que ha transigido con que aquellos firmaran el acuerdo.

Los delegados alemanes fueron coaccionados, obligándoseles a firmar el desarme de Alemania, con la amenaza de la ocupación de la cuenca del Rhur.

También se les coaccionó en el acuerdo sobre el carbón, utilizando amenazas semejantes.

Hacen notar los periódicos alemanes, que Lloyd George, que hasta ahora se ha mostrado transigente, se ha dejado dominar en la Conferencia por Milerand, el cual ha impuesto condiciones dolorosísimas a Alemania.

Dicen los periódicos que el acuerdo referente al carbón es leonino, pues se exigen a Alemania grandísimas cantidades de carbón en condiciones inaceptables, y de tal forma, que será imposible negociar con las naciones neutrales, pues Francia puede disponer de casi toda la producción a cambio de víveres.

El centenario de la República Argentina

Buenos Aires.—Con brillantez y animación se celebran las fiestas del centenario de la constitución de la República Argentina. Se ha celebrado una gran revista militar.

MENCHETA

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Fábrica de refinería de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

SEVILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Acetilinas.

Compra-venta de cereales.

MELILLA

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros

—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Acetites de alcohol. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburó de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

Grandes Talleres Mecánicos de Carpintería

Baldomero Milla

Situados en la calle Reyes Católicos, frente a la casa del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª—Teléfono núm. 480.

Se hacen toda clase de trabajos de carpintería de taller y para construcciones.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS "TEXTILOSE", ETC. ETC.

SAQUERIO "TEXTILOSE" PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE "PEÑARROYA"

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL —CORDOBA

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos completamente gratis, durante dos días cada una, los anuncios que se nos remitan referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinas que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ, en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Gallegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Au Corset Français

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantados de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Se vende

un coche llamado canastilla, de mimbre, nuevo, todo en blanco, sin estrenar.—Para precio y verlo, Barrionuevo núm. 9.

Mecanógrafa

se ofrece para toda clase de trabajos a precios económicos.—Calle Tomás Conde, número 6, calleja.

Almoneda

Se hace de varios muebles y enseres.—Realejo, 99.

Agencia Polo

RAFAEL POLO DE ARIZA.—Papelería, objetos de escritorio, artículos religiosos y para regalo.—Cosario a Sevilla, Huelva, Jerez de la Frontera, Sanlúcar, Puerto Santa María, Chipiona y Cádiz.—Billetes kilométricos.—Córdoba: Alfonso XIII, número 48.—Cosario en Sevilla: Matarros, número 11.

Automovilistas

Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos, dirigirse a Cristóbal Sánchez. Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Calle Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Envasadora Cor dobesa

Se desea persona competente para encargarse del taller de imprenta, siendo necesario sepa componer y tirar. Sueldo, 4 pesetas. Intúll sin buenas referencias.—Conde Arenales, 6.

En Málaga

Santa María 6, a 10 metros de la Plaza de la Constitución, se alquila desde Junio a Septiembre piso principal amueblado, cuatro habitaciones, cocina y comedor, luz eléctrica y agua.—Para más detalles, escribir a doña Rosario Moreno, la dirección indicada.

Rafael Ponferrada Alcántara

Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 52.—Pedicura y masagista.—Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Verdes forrajeros

Se vende en la Granja Eutalia, finca conocida por Huerta Astillera, maíces a 1'50 y alfalfa a 2'50 pesetas el quintal. No se sirve a domicilio. También se vende una noria de hierro seminueva con los cañones de chapa, todo en buen estado.

Sellos de caucho

garantizados desde 2 pesetas se hacen en 24 horas. Sellos especiales de todas clases, en caucho y grabado en metal.—Gondomar, 5, almacén de música.

Se venden

puertas, ventanas, balcones de diferentes clases y tamaños, maderas de castaño y Segura, portones de encina y cancela de hierro, columnas de hierro, tejas, todo procedente de los derridos de Córdoba y Sevilla; estanterías y mostradores, puertas de corredera, diez camas completas en buen uso, un baño de pieza artificial y otros varios objetos.—Calle Cabrera, antigua cochera de Lubián.

Se admiten

oficiales y aprendizas para pulir en la plazuela de la Concha, 13, calleja.

Se alquilan

habitaciones amuebladas y se admiten huéspedes. Razón: San Fernando, 55 (faller de la planchadora).

Se vende

máquina pequeña de calar madera para marquetaría y se admiten huéspedes. Razón: San Fernando, 55, piso 2.º

MINEROS Y PEONES

Se necesitan para las obras del Túnel de El Carpio. Para su admisión dirigirse a las Oficinas de la S. A.